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Potential Texas Margin Tax Refund Claim 
 
 
The Texas Supreme Court’s decision in Hallmark Marketing provides a potential Texas margin tax refund claim for 
taxpayers that recognized net losses on investments and capital assets.   
 
Background 
 
For Texas franchise tax (i.e., margin tax) purposes, taxable margin is determined by multiplying the taxpayer’s total 
margin by a single gross receipts factor apportionment formula.   Tex. Tax Code §§ 171.002, 171.101.  The gross 
receipts apportionment formula consists of the receipts from business conducted in Texas divided by the receipts from 
all business conducted everywhere.  Id. § 171.106(a).   
 
For purposes of computing the gross receipts factor, Texas statutes provide that “[i]f a taxable entity sells an 
investment or capital asset, the taxable entity’s gross receipts from its entire business for taxable margin includes only 
the net gain from the sale.”  Id. § 171.105(b) (emphasis added).  The Texas regulations, however, provide that “[i]f the 
combination of net gains and losses results in a net loss, the taxable entity should net the loss against other receipts, 
but not below zero.”  34 Tex. Admin. Code § 3.591(e)(2). 
 
Hallmark Marketing Case 
 
For the 2008 tax year, Hallmark Marketing Company, LLC (Hallmark) recognized a net loss of approximately $628 million 
from the sale of investments.  Based on the plain language of the statute, Hallmark took the position that only net gain, 
and not net loss, was included in the denominator of its gross receipts factor.  Excluding the net loss from the gross 
receipts factor denominator resulted in a larger denominator, and thus a lower Texas apportionment percentage, than 
if the net losses were included in the denominator as provided in the regulation. 
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The Texas Comptroller audited Hallmark and concluded that Hallmark should have included both its net gains and net 
losses in computing its gross receipts factor denominator.  Both the trial court and Texas Court of Appeals agreed with 
the Comptroller, and upheld the application of the regulation. 
 
On April 15, 2016, the Texas Supreme Court reversed the decisions of the lower courts, and determined that the plain 
language of the statute clearly provides that only net gains, and not net losses, are included in the gross receipts factor 
denominator.  The Court further determined that the regulation requiring the combination of net gains and net losses 
in the denominator was not entitled to deference because it directly conflicts with the plain language of the statute. 
 
Potential Refund Claim 
 
Taxpayers with non-Texas investment and capital net losses who netted their gains and losses in the gross receipts 
factor denominator reported a lower denominator, and thus a Texas higher apportionment percentage, than if they 
had excluded the net losses from the denominator.  As such, taxpayers with such net losses in open tax years should 
consider consulting with counsel and filing refund claims to exclude net losses in the denominator in order to decrease 
the Texas apportionment percentage.  In addition, it is important for taxpayers to confirm that current and future Texas 
franchise tax returns take into account the result of Hallmark Marketing and to monitor Texas legislative changes that 
may subsequently change the apportionment computation.  
 
 
This GT Alert was prepared by William H. Gorrod and Labry Welty.  Questions about this information can be directed 
to: 
 

> C. Stephen Davis | +1 949.732.6527 | daviscs@gtlaw.com  
> G. Michelle Ferreira | +1 415.655.1305 | ferreiram@gtlaw.com  
> William H. Gorrod | +1 415.655.1313 | gorrodw@gtlaw.com  
> Courtney A. Hopley | +1 415.655.1314 | hopleyc@gtlaw.com  
> Barbara T. Kaplan | +1 212.801.9250 | kaplanb@gtlaw.com  
> Norman H. Lane | +1 310.586.6539 | lanen@gtlaw.com  
> Marvin A. Kirsner | +1 561.955.7630 | kirsnerm@gtlaw.com  
> Bradley R. Marsh | +1 415.655.1252 | marshb@gtlaw.com  
> Glenn Newman | +1 212.801.3190 | newmang@gtlaw.com  
> Cris K. O’Neall | +1 949.732.6610 | oneallc@gtlaw.com  
> Charles A. Simmons | +1 813.318.5747 | simmonsc@gtlaw.com  
> Labry Welty | +1 214.665.3638 | weltyl@gtlaw.com  
> Or your Greenberg Traurig attorney 
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P.A. and Greenberg Traurig, LLP. ¯ Berlin - GT Restructuring is operated by Köhler-Ma Geiser Partnerschaft Rechtsanwälte, 
Insolvenzverwalter. *Operates as Greenberg Traurig Maher LLP. **Greenberg Traurig is not responsible for any legal or other services 
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